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Δράσεις στη σχολική κοινότητα 

Βιωματικά Σεμινάρια Εκπαιδευτικών – Βιωματικά Σεμινάρια Γονέων 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος Διευρύνω πραγματοποιούνται  
βιωματικά σεμινάρια εντός της εκπαιδευτικής κοινότητας που αφορούν σε 
εκπαιδευτικούς και γονείς. Σε συνεργασία και επικοινωνία της διεπιστημονικής 
ομάδας του Διευρύνω με την διεύθυνση του εκάστοτε σχολείου επιλέχθηκαν οι 
κατάλληλες θεματικές, οι οποίες ποικίλλουν ανάλογα με τις ανάγκες που 
καταγράφηκαν από τις επικοινωνίες. 

  

 

 

 

Το κεντρικό θέμα της ενότητας είναι οι παρεκκλίνουσες συμπεριφορές που μπορεί 
να εκδηλώνουν οι έφηβοι /ες μαθητές/τριες, κυρίως εντός του σχολικού 
περιβάλλοντος, αλλά όχι αποκλειστικά και οι οποίες συνήθως συνδέονται με την 
εμφάνιση βίαιης συμπεριφοράς, επιθετικού λόγου, παραβίασης σχολικών κανόνων 
και πρόκλησης συγκρούσεων. 
 
Στη βιωματική αυτή συνάντηση και αφού αναφερθούν συνοπτικά οι γενεσιουργοί 
παράγοντες, τα αίτια, οι παράγοντες κινδύνου εκδήλωσης τέτοιων συμπεριφορών, οι 
εκπαιδευτικοί θα έχουν την ευκαιρία να μοιραστούν την εμπειρία τους, να 
προσεγγίσουν το θέμα με βιωματικό τρόπο και να γνωρίσουν τρόπους διαχείρισης 
και αντιμετώπισης του φαινομένου. 
 

Οδηγίες προς εκπαιδευτικούς. 

Πως μπορείτε να διευκολύνετε ένα παιδί στην αποκάλυψη της 
βίας/κακοποίησης* 

Πως να αντιδράσετε: 

  3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΙΓΑΛΕΩ 

  ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ – 16/02/2023 

“"Επιθετικότητα, βία και αποκλίνουσα 
συμπεριφορά" 
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Είναι σημαντικό στην αρχή της συζήτησης με το παιδί που αποκαλύπτει την κακοποίησή 
του, να καταστήσετε σαφές ότι δεν μπορείτε να του υποσχεθείτε πλήρη εμπιστευτικότητα, 
επειδή αν εκτιμήσετε ότι κινδυνεύει το ίδιο, ή άλλο πρόσωπο θα πρέπει να ενημερώσετε 
τις αρμόδιες υπηρεσίες. 

Πάντοτε να ενημερώνετε το παιδί αν αποφασίσετε να προχωρήσετε στην αποκάλυψη της 
βίας σε τρίτα πρόσωπα/φορείς. 

Πρακτικές προτάσεις σχετικά με τον τρόπο υποστήριξης μιας αποκάλυψης. 

Υποδοχή- λήψη πληροφορίας: 

 Βρείτε ένα μέρος για να μιλήσετε, όπου το παιδί νιώθει ασφάλεια και άνεση. 
 Να είστε στο ύψος των ματιών του παιδιού. 
 Μην ανακρίνετε ή παίρνετε συνέντευξη από το παιδί. 
 Μην κρίνετε. 
 Ακούστε προσεκτικά. 

Καθησυχασμός: 

 Απαντήστε ήρεμα σε αυτά που το παιδί λέει.  
 Μην αντιδράτε υπερβολικά και μην γίνεστε συναισθηματικοί, αυτό μπορεί να 

μπερδέψει το παιδί. 
 Ενημερώστε το παιδί ότι έκανε το σωστό που σας μίλησε.  
 Ενημερώστε το ότι είναι εντάξει να νιώθει λύπη, φόβο, θυμό, ή όπως νιώθει. 
 Πείτε στο παιδί ότι αυτό που του συμβαίνει δεν είναι δικό του λάθος, ή ευθύνη. 

Πολλά παιδιά θα σκεφτούν ότι η κακοποίηση στο σπίτι συνέβη εξαιτίας κάτι που 
έκαναν ή δεν έκαναν. 

Απόκριση: 

 Όταν τελειώσει η συζήτηση με το παιδί, ευχαριστήστε το που σας μίλησε και σας 
εμπιστεύτηκε.  

 Ρωτήστε το τι θα ήθελε να κάνει αμέσως μετά (για παράδειγμα μπορεί να θέλει να 
παραμείνει ήσυχα στην τάξη στο διάλειμμα, ή να περάσει λίγο χρόνο με κάποιον 
φίλο, ή να παραμείνει σε μία αίθουσα για λίγο μόνο του, προκειμένου να ηρεμήσει). 

 Ενημερώστε το ότι μπορεί να σας μιλήσει ξανά, όποτε νιώσει την επιθυμία ή την 
ανάγκη. 

 Πείτε στο παιδί ότι θα προσπαθήσετε να το βοηθήσετε και πείτε του τι πρόκειται να 
κάνετε. Μην υποσχεθείτε κάτι που δεν μπορείτε να πραγματοποιήσετε. 

 Πείτε στο παιδί ότι πρέπει να μιλήσετε σε κάποιον του οποίου η δουλειά είναι να 
βοηθήσει σε τέτοιου είδους προβλήματα. 

 Μην ενημερώνετε τους γονείς του έως ότου συμβουλευτείτε κάποιον υπεύθυνο 
επαγγελματία, γιατί μπορεί να θέσετε άθελα σας σε περαιτέρω κίνδυνο το παιδί.  

 Μην καθυστερήσετε να αναφέρετε το συμβάν στη Διεύθυνση του σχολείου και σε 
άλλη αρμόδια υπηρεσία/ Αρχή. 

 Ζητείστε βοήθεια!  

 


